

杨川源同志事迹

杨川源，女，1979年出生，浙江广播电视集团高级记者。她23年来扎根基层，常年有三分之二的时间奔波在采访路上。无论山区、海岛，还是田间地头、雪域高原，她都以“深蹲”工作法，用心用情记录时代，创制了一批鲜活有味、创新有质、融合有度的新闻作品。曾10余次获得中国新闻奖、中国广播电视大奖。她主创的报道连续5年获得中国新闻奖，其中2020、2021、2022连续3年获中国新闻奖一等奖。她政治坚定、业务精湛、作风优良，是中宣部“宣传思想文化青年英才”，中国记协第九届理事。当选中国共产党浙江省第十五次代表大会代表。获浙江省新闻工作者最高奖——飘萍奖等荣誉称号。2022年11月22日浙江省委宣传部专门发文，号召全省宣传思想文化战线广大党员干部向杨川源同志学习。

“冲”在急难险重第一线

杨川源是“采编播”全能过硬的女记者，更是干部群众眼中的“拼命三娘”。她把对党和人民的忠诚，充分化作对新闻事业的执着热爱。

她连续19年冲在台风报道最前线，连年获得抗台先进个人。2019年超强台风“利奇马”正面袭击台州，临海全市

被淹，断水断电。内涝过后，大量垃圾滞留发臭，社会负面情绪严重。得知情况，已连续出差 11 天，刚刚从抗台一线撤回的她，毅然决定重返台州，奋战 7 天 7 夜连续推出蹲点日记，让大家看到了各地志愿者驰援垃圾清运；吃着降压药带领基层党员打响攻坚战的社区女书记等一批鲜活现场与人物。她以真实与真情，凝聚起重建家园的正能量。在 2022 年 12 号台风“梅花”中，她坚持到浙江受淹最严重的余姚三七市村蹲点。面对浑浊的洪水，她拒绝坐上皮划艇，把有限的空间留着放更多救援物资，和男同志们一起趟着没到胸口的洪水进村采访。她用报道加速了三七市村排水问题的解决，她用行动鼓舞了灾区群众。

在 2016 年“9.28”丽水苏村山体塌方救援中，她连夜冒雨徒步深入山体滑坡现场，与时间赛跑，连续三天三夜与救援队伍一起，摸爬滚打在老鼠乱窜的泥石流废墟上，报道救援第一现场。其间，堰塞湖几次预警，她多次被动员撤离，却依然坚守，记录下无数不抛弃不放弃的感人瞬间，直到虚脱在一线。被浙江省政府记个人二等功。

2020 年初，疫情如战场，面对谣言带来的惶恐，她放弃视频对话，连夜挺进浙江疫情最严重的温州，以“与你同在”的决心，把“蹲点+专访”钉到感染风险最高的温州六院和大型开放式社区。十天中，她与医护、患者、社区干部群众面对面，挖掘了 90 后护士病区日记、61 号病区第一次交接

班等一大批暖人心、鼓人心的抗疫前线故事，破谣言，稳民心。

一次次“攻坚战”的背后，是杨川源临危不惧的坚韧品格，更是她坚守一线的真挚情怀。她以过硬的作风与本领，让干部群众眼里的记者，更可信、更温暖、更坚强。

“干”在改革发展第一线

“要做记录者，更要做参与者和推动者。”是杨川源感悟新时代好记者的使命。因为“干”在第一线，她总能在宏大的时代主题中，找到冒热气、带露珠的基层落点。她主创的《“并村”之后》、《陈立群的最后一次家访：即使拄着拐杖也要来关心台江的教育》《（数字化改革之道）省市场监管局：“闪电速度”的背后》连续三年获得中国新闻奖一等奖，正是她能力作风的典型体现。

2019年，她抓住基层治理改革“并村”之后的矛盾“窗口期”，扎进浙江并村数量最多的温州永嘉县，连蹲8个村。听不懂温州话，她就一点点猜，一点点磨。面对误解与拒绝，她就干脆和村干部一起做工作，跟老乡们推心置腹地讲见闻，唠发展。硬是从繁杂的乡村日常中，挖掘到了“一根水管、一片鸭棚、一条山路”背后“并人、并心、并事”三个典型矛盾，直面问题找方法，有效凝聚了基层治理改革的共识。

2020年是全国脱贫攻坚的关键期，也是她奔波在“浙黔”两省，跟踪记录支教校长陈立群的第三年。在陈校长即将返

回浙江前，她带领团队再次向着贵州大山深处出发，在瓢泼大雨中，精准捕捉到了苗寨孩子们喊出的真挚请求“陈爸爸不要走！”和陈立群坚定的回答。这“别而不别”动人瞬间，彰显了“拔穷根”的中国信念，也正是她“好记者永远在现场”的业务追求。

2021 年全国正在推进“数字中国”，浙江处在数字化应用落地的攻坚期。她迎难而上，直面“穿透力不够”“部门协同难”两大基层数字化改革典型难题，蹲点 8 个月落地 11 个数字化应用的“改革黑马”——浙江省市场监管局。改方法，改视角，跳出文件寻找改革与群众需求的连接点，刻画了打通 163 个服务事项，有效缩短办事流程的“企业在线”专班；挑灯夜战打通数据孤岛的“窑洞”专班等一批鲜活的改革者群像，深入浅出地解读了改革方法。报道一推出，在浙江全省引发热烈反响，以蹲点报道的“时度效”，树立了“人人都是改革者，处处都有改革劲”的时代精神。基层都叫她“乡村女干部”，改革“知心人”。

“闯”在融合发展第一线

融合创新、切合时代是她敢闯敢试的动力源泉。2023 年她带领全省蹲点团队，积极总结新型主流媒体记者“深蹲”工作法，出版《在一起——来自蹲点一线的报告》，建立并推广“实战—理论—实战”闭环蹲点调研模式，带动省市县新闻工作者扎根基层做好一线深度调查报道。

她勇于“自我革命”带头转文风、转作风。2023年3月在浙江广电集团上下合力的支持下，她开设了全国首个专攻蹲点报道、以记者命名的“川源蹲点工作室”，在《浙江新闻联播》里开设《川源蹲点观察》，开展“改变说话方式”改革，受到各级领导、干部群众的广泛好评。

她直面问题，做行动派。2023年6月，进一步在浙江全省十一地市，与各地宣传部、新闻机构共建“基层观察点”，撬动基层新闻传播力。实施“地方联播提升工程”，倒逼基层观察点市县在“地方联播”中开设“蹲点专栏”。在实战中，推动“1+12+N”蹲点团队体系建设，打造地方宣传IP。

她身体力行“主力军挺进主战场”。2023年9月带领团队创办新媒体专栏《一瞬间》，探索以“一瞬间”为触点的“大小屏”内容转化新方法。“真、短、快、活、强”的主流媒体理论传播短视频广受好评，获得国家广电总局“创新理论传播”项目扶持，增强了重大理论群众性解读的传播力。

“做顶天立地的记者。”是杨川源同志对自己的要求，更是“新时代”对“好记者”的召唤。杨川源同志以扎根时代的视角，扎根人民的作风，扎根基层的本领，扎根融合的能力，带动更多记者“扎下去，强起来”，奋力奔跑在新闻事业的第一线，做党和人民信赖的新闻工作者。

杨川源同志工作简历

2001年7月—2005年5月在浙江广电集团浙江卫视新闻中心先后担任《阳光直播室》、《今日证券》、《新闻晚报》主播

2005年6月—2014年7月在浙江广电集团浙江卫视新闻中心任记者

2014年7月—2018年7月在浙江广电集团浙江卫视新闻中心任首席记者

2018年7月—2021年5月在浙江广电集团浙江卫视新闻中心任采访部副主任、首席记者

2021年5月至今在浙江广电集团融媒体新闻中心任中心主任助理、高级记者